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Ch-2	�याकरण	वा�य		पांतरण

1.	 तोता	िपंजर	ेम�	बदं	ह	ैऔर	िमच�	खा	रहा	ह	ै|(सरल	वा�य)
a.	 िमच�	खा	रहा	ह	ैतोता	,	�य�िक	वह	िपंजर	ेम�	बदं	ह	ै|
b.	 िपंजर	ेम�	बदं	तोता	िमच�	खा	रहा	ह	ै|
c.	 जो	तोता	िपंजर	ेम�	बदं	ह,ै	वह	िमच�	खा	रहा	ह	ै|
d.	 �य�िक	तोता	िपंजर	ेम�	बदं	ह,ै	इस�लए	वह	िमच�	खा	रहा	ह	ै|

2.	 मेरा	गाँव	छोटा–सा	ह	ै|	उसके	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|	(	सरल	वा�य)
a.	 �य�िक	मेरा	गाँव	छोटा–सा	ह	ैइस�लए	उसके	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|
b.	 मेर	ेछोटे	से	गाँव	के	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|
c.	 मेरा	गाँव	छोटा–सा	ह	ैऔर	उसके	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|
d.	 मेरा	गाँव	छोटा–सा	ह,ै	�जसके	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|

3.	 सच	बोलने	वाले	�यि(	को	कोई	डरा	नह+	सकता	।(िम�-त	वा�य)
a.	 जो	�यि(	सच	बोलता	ह	ैउसे	कोई	डरा	नह+	सकता।
b.	 वे	सच	बोलने	वाले	�यि(	ह.	और	उ/ह�	कोई	नह+	डरा	नह+	सकते	।
c.	 सच	बोलने	वाले	�यि(	को	कोई	डरा	नह+	सकता	।
d.	 उ/ह�	कोई	डरा	नह+	सकता	,	इस�लए	वे	सच	बोलते	ह.	।

4.	 नीचे	�लख�	वा�य�	म�	से	िक/ह+	तीन	वा�य�	का	िनद1शानुसार	रचना	के	आधार	पर	वा�य		पांतरण	क6�जए-

i.	 बालक	रोता	रहा	और	चुप	हो	गया।	(सरल	वा�य	म�)
ii.	 वह	फल	खरीदने	के	�लए	बाज़ार	गया।	(संय(ु	वा�य	म�)
iii.	 वह	वा9तव	म�	बह:त	धनी	ह।ै	उसम�	कुछ	भी	अिभमान	नह+	ह।ै	(संय(ु	वा�य	म�)
iv.	 आप	=ार	पर	बठै�।	उसक6	?ती@ा	कर�।	(िम-	वा�य	म�)

5.	 नीचे	�लख�	वा�य�	म�	से	िक/ह+	तीन	वा�य�	का	िनद1शानुसार	रचना	के	आधार	पर	वा�य		पांतरण	क6�जए-

i.	 वह	लड़का	गाँव	जाकर	बीमार	हो	गया।	(िम-	वा�य)
ii.	 जसेै	ही	वह	9टेशन	पह: ँचा,	वसेै	ही	गाड़ी	चल	दी।	(सरल	वा�य)
iii.	 रसे	म�	?थम	आनेवाले	लड़के	को	पुर9कार	िमला।	(िम-	वा�य)
iv.	 हरभजन	�संह	के	पहले	ओवर	क6	पहली	ग�द	पर	जयसूया�	आउट	हो	गया।	(संय(ु	वा�य)

6.	 नीचे	�लख�	वा�य�	म�	से	िक/ह+	तीन	वा�य�	का	िनद1शानुसार	रचना	के	आधार	पर	वा�य		पांतरण	क6�जए-

i.	 उसे	पु9तक� 	खरीदनी	थ+	इस�लए	वह	बाज़ार	गया।	(सरल	वा�य)



ii.	 �य�िक	उसने	अपराध	िकया	इस�लए	उसे	सजा	िमली।	(संय(ु	वा�य)
iii.	 कम	रौशनी	म�	पढ़ने	के	कारण	िवFाथG	अपनी	आँख�	गवाँ	बठैा।	(िम-	वा�य)
iv.	 वहाँ	जाकर	जHदी	आ	जाना।	(संय(ु	वा�य)

7.	 नीचे	�लख�	वा�य�	म�	से	िक/ह+	तीन	वा�य�	का	िनद1शानुसार	रचना	के	आधार	पर	वा�य		पांतरण	क6�जए-

i.	 उसने	कहा	था	और	वह	समय	पर	आया	भी	था।	(िम-	वा�य)
ii.	 तुम	जाकर	राम	को	बुला	लाओ।	(संय(ु	वा�य)
iii.	 दहाड़ते	ह:ए	शेर	ने	िहरण	पर	हमला	िकया।	(िम-	वा�य)
iv.	 रोिहत	गाँव	जाकर	बीमार	हो	गया।	(संय(ु	िम-)

8.	 नीचे	�लख�	वा�य�	म�	से	िक/ह+	तीन	वा�य�	का	िनद1शानुसार	रचना	के	आधार	पर	वा�य		पांतरण	क6�जए-

i.	 पIर-मी	�यि(	कभी	खाली	नह+	बठैता।	(िम-	वा�य	म�)
ii.	 आJाकारी	Kयाम	माता-िपता	क6	सेवा	करता	ह।ै	(संय(ु	वा�य	म�)
iii.	 कम�	करने	वाले	को	फल	क6	इLछा	नह+	करनी	चािहए।	(िम-	वा�य	म�)
iv.	 जो	िव=ान	और	सMयवादी	ह	ैउनका	सव�N	सOमान	होता	ह।ै	(सरल	वा�य	म�)
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Answer

1.	 b.	 िपंजर	ेम�	बदं	तोता	िमच�	खा	रहा	ह	ै|,	Explanation:	यह	िवकHप	सही	ह	ै|उPेKय-िपंजर	ेम�	बदं	तोता	िवधेय-
िमच�	खा	रहा	ह।ै

2.	 b.	 मेर	ेछोटे	से	गाँव	के	चार�	ओर	जंगल	ह	ै|,	Explanation:	यह	िवकHप	सही	ह	ै|उPेKय-मेरा	छोटे	से	गाँव
िवधेय-के	चार�	ओर	जंगल	ह।ै

3.	 a.	 जो	�यि(	सच	बोलता	ह	ैउसे	कोई	डरा	नह+	सकता।,	Explanation:	यह	िवकHप	सही	ह	ै|	िवशेषण	आ�-त
उपवा�य

4.	 i.	 बालक	रो-रोकर	चुप	हो	गया।
ii.	 उसे	फल	खरीदने	थे	इस�लए	बाज़ार	गया।
iii.	 वह	वा9तव	म�	बह:त	धनी	ह	ैपरतंु	उसम�	कुछ	भी	अिभमान	नह+	ह।ै
iv.	 जब	आप	=ार	पर	बठै�	तब	उसक6	?ती@ा	कर�।

5.	 i.	 वह	लड़का	गाँव	गया	और	बीमार	हो	गया।
ii.	 उसके	9टेशन	पह: ँचते	ही	गाड़ी	चल	पड़ी।
iii.	 जो	लड़का	रसे	म�	?थम	आया	उसे	पुर9कार	िमला।
iv.	 हरभजन	�संह	ने	पहले	ओवर	क6	पहली	ग�द	फ� क6	और	जयसूया�	आउट	हो	गया।

6.	 i.	 वह	पु9तक� 	खरीदने	के	�लए	बाज़ार	गया।
ii.	 वह	अपराधी	था	इस�लए	उसे	सजा	िमली।
iii.	 वह	िवFाथG	अपनी	आँख�	गवां	बठैा	जो	कम	रौशनी	म�	पढ़ता	था।
iv.	 वहाँ	जाना	िकंतु	जHदी	आ	जाना।

7.	 i.	 जसेै	उसने	कहा	था	वसेै	वह	समय	पर	आया	भी	था।
ii.	 तुम	जाओ	और	राम	को	बुला	लाओ।
iii.	 जसेै	ही	शेर	दहाड़ा	वसेै	ही	उसने	िहरण	पर	हमला	िकया।
iv.	 रोिहत	गाँव	गया	और	बीमार	हो	गया।

8.	 i.	 जो	�यि(	पIर-मी	होता	ह,ै	वह	कभी	खाली	नह+	बठैता।
ii.	 Kयाम	आJाकारी	ह	ैऔर	माता-िपता	क6	सेवा	करता	ह।ै
iii.	 जो	कम�	करने	वाले	ह.,	उ/ह�	फल	क6	इLछा	नह+	करनी	चािहए।
iv.	 िव=ान	और	सMयवादी	का	सव�N	सOमान	होता	ह।ै


